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Protocolo practico (tomen apuntes)

* Deje reposar la orina durante dias hasta que desprenda un olor
acre.

e Hervir la orina para reducirla a un almibar espeso.
* Calentar hasta que destile un aceite rojo y extraerlo.

* Dejar enfriar el resto, que esta formado por una parte superior
esponjosa de color negro y una parte inferior salada.

* Deseche la sal, mezcle el aceite rojo nuevamente con el material
negro.

e Calentar fuertemente esa mezcla durante 16 horas.

* Primero se desprenden vapores blancos, luego aceitey
finalmente fosforo.

* El fosforo se puede pasar a agua fria para que se solidifique.







El Alguimista, en busca de la Piedra Filosofal (Joseph Wright, 1771)




Hennig Brand reza por la exitosa conclusion de su operaciéon luego de descubrir el Fésforo (1669).
El Alguimista, en busca de la Piedra Filosofal (Joseph Wright, 1771)




“miraculous bearer of light”
=






“Fosforo” en la antigua Grecia era el nombre del planeta Venus.
Deriva de las palabras griegas (dpwc¢ = luz, p€pw = portador).
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A pesar de su origen etimoldgico,

la emision de luz por el fédsforo no ocurre por fosforescencia

(RAE: luminiscencia que permanece algun tiempo al cesar la causa que la produce.)

sino quimioluminiscencia

(resplandor debido a una reaccidén quimica en frio)




200 anos después del descubrimiento de Hennig Brand...

1 18
1 2
H He
hidrégeno helio
1.0080 40026
£0,0002 2 Clave: 13 14 15 16 17 £0,0001
3 4 nimero atomico 5 6 7 8 9 10
Li Be Simbolo B C N (0] F Ne
litio berilio nombre boro carbono nitrégeno oxigeno fidior nedn
694 9.0122 peso atdmico 10.81 12,011 14,007 15,909 18.908 20.180
0,08 £ 0,0001 estandar abreviado £0,02 0,002 £ 0,001 0001 £0.001 0,001
1" 12 13 14 15 16 17 18
Na M Al Si P S Cl Ar
sodio magnesio aluminio silicio fosforo azufre cloro argon
22990 24,305 26082 28,085 30974 3206 3545 3095
£ 0,001 £ 0,002 3 4 5 6 7 8 9 10 " 12 0,001 10,001 +0.001 1002 2001 2016
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \' Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
potasio calcio escandio titanio vanadio cromo manganeso hierro cobalto niquel cobre zinc galio germanio arsénico selenio bromo kripton
39,088 40078 44956 47 867 50842 51998 54,938 55845 58.933 58663 63,548 8538 69723 72,630 74922 78,971 79.904 83,798
+0,001 + 0004 + 0001 +0,001 +0001 £0,001 + 0001 +0,002 +0,001 +0,001 +0,003 +0,02 40001 +0,008 +0,001 +0008 +0,003 +0,002
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo e Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sh Te | Xe
rubidio estroncio itrio circonio niobio molibdeno tecnecio rutenio rodio paladio plata cadmio indio estafio antimonio telunio yodo xenon
85468 87.62 88906 91.224 92906 9595 101,07 102.91 106.42 10787 11241 114,82 118.711 12176 127,60 126,90 13120
10,001 2001 0001 £0.002 + 0001 1001 [97] 1002 +0.01 $001 + 001 1001 10.01 +001 001 +0.03 10.01 + 001
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Sélo el 3'P es estable y, por lo tanto, esta presente
en una abundancia del 100%.
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Los pesos atdmicos estandar provienen de las mejores estimaciones de la IUPAC de los pesos atd que se

normales, que son materiales terrestres, los cuales

en
son fuentes razonablemente posibles de elementos y sus compuestos en el comercio, la industria o la ciencia. Se determinan utiizando todos los isétopos estables e isétopos radiactivos
seleccionados (que tienen vidas medias relati t Iargas ¥ caracteristicas). Los isétopos se consideran estables (no radiactivos) si no se han

pruebas tales de



Sélo el 3'P es estable y, por lo tanto, esta presente
en una abundancia del 100%.

Hay 23 is6topos conocidos de P: desde 2°P al 4’P.
Todos tienen periodos de semidesintegraciéon muy
breves.

El elemento tiene solo un
notopoweseusam
determinar su peso atomico
estandar. Por lo tanto, el peso
mestandarec
invariable y se da como un
valor Gnico con una
incertidumbre evaluada por la
IUPAC.
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Los pesos atdmicos estandar provienen de las mejores estimaciones de la IUPAC de los pesos atd que se

normales, que son materiales terrestres, los cuales

en
son fuentes razonablemente posibles de elementos y sus compuestos en el comercio, la industria o la ciencia. Se determinan utiizando todos los isétopos estables e isétopos radiactivos
seleccionados (que tienen vidas medias relat t Iargas ¥ caracteristicas). Los isétopos se consideran estables (no radiactivos) si no se han

pruebas tales de



Na
1,8011

1

| T

Ce Er Nd Pm Sm Eu Gd
155N 85N B I85N i85 175 175 175 175 175 175 175

Th Pa U Np Pu
1,8 18 175 175 175 175

J. C. Slater (1964). «<Atomic Radii in
Crystals». Journal of Chemical Physics. 41:
3199. doi:10.1063/1.1725697.




PrfiNfde“EquTbDyl-lo
1856 185 1,85 1 1.5 | 1,715 | 1,75 175 175 175 175

85
Pa U Np Pu
18 175 175 175 1 75

J. C. Slater (1964). «<Atomic Radii in
Crystals». Journal of Chemical Physics. 41:
3199. doi:10.1063/1.1725697.




Pr Nd Pm E{qudTbDyHo
1856 185 1,85 1 1.5 | 1,715 | 1,75 175 175 175 175

85
Pa U Np Pu
18 175 175 175 1 75

J. C. Slater (1964). «<Atomic Radii in
Crystals». Journal of Chemical Physics. 41:

(1 angstrom=10""m=0,1 nm) 3199. doi:10.1063/1.1725697.




Gd Tb
1,85 1,85 1,85_- 1,85 1,75 1 75 1 g5 1 75 1 75 1 75 1 75
Th Pa U Np Pu

18 18 A S ...--...

J. C. Slater (1964). «<Atomic Radii in
Crystals». Journal of Chemical Physics. 41:

(1 angstrom=10""m=0,1 nm) 3199. doi:10.1063/1.1725697.




— Electronegatividad aumenta —»
11 12 13 14 15 16

— Radio atéomico disminuye —
17

Grupo
Periodo

He

Xe

Rn

Hs Cn

Mc Lv

Tabla Periodica segun la electronegatividad usando la escala de Pauling.
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Radio atdmico




Radio atdmico

Electronegatividad




N° de electrones de valencia

Radio atdmico

Electronegatividad




N° de electrones de valencia

Radio atdmico

Electronegatividad

...tipoy cantidad de enlaces...



Fosforo blanco
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Fosforo blanco




Acido fosfdrico

OH
O=P—OH
OH



Acido fosfdrico

OH
O=P—OH
OH




Acido fosférico

\

S— + =
H,PO, , +H,0, = H,0"  +H,PO;

) )



Fosfato de
Acido fosférico dihidrégeno

\ /

S— 5 5 =
H,PO,, +H,0, = H,0"  +H,PO,

aq)



Fosfato de
Acido fosférico dihidrégeno

\ /

S— 5 &
H,PO, , +H,0, = H;0"

H,PO; ,, + H,0, = H;0"  +HPO,”

) (1) 4 (aq)

(



Fosfato de
Acido fosférico dihidrégeno

\ /

p—— 53 =
H,PO, , +H,0, < H,0%  +H,PO;
— +
HyPO; () + Hy0p = Hy07 ) + HPO
2 — +
HPO,?, +H,0, = H,0"  +PO;*



Fosfato de
Acido fosférico dihidrégeno

\ /

S— + =
H,PO, , +H,0, = H,0"  +H,PO;

H,PO, . +H,0, = H,0"  +HPO,”

M (a 4 (aq)

HPO,” . +H,0, = H;0"  +PO;*

4 (aq)

\

Fosfato

(aq) (1) (a



A

Fosfato (inorganico)
o Pi




A

Fosfato (inorganico)
o Pi




acido difosforico
0
pirofosforico




acido difosforico

O Pirofosfato (PPi)
pirofosforico

¥ ¥
0~ P~~-R~0
0° o




Fosfato de calcio



Fosfato de calcio

|
HO-P~0r Ca?'| Fosfato dicido de calcio.
OH 2




Fosfato de calcio

Fosfato diacido de calcio.

Fosfato acido de calcio



3

Fosfato de calcio

Fosfato diacido de calcio.

Fosfato acido de calcio

Fosfato de tricalcio
Cay(POy),



I
HO-R-0~
L

Ca2+

3

Fosfato de calcio

Fosfato diacido de calcio.

Fosfato acido de calcio

Fosfato de tricalcio
Ca;(PO,),

hidroxiapatita

Cag(PO,);(OH)
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Nucledtido trifosfato



Nucledtido trifosfato

. NH,
Adenina |

~ oS

o 0o O I |

| | c._~CH
0—P—0—F—0—F NN

O (0] O

Ribose

Grupos fosfato

OH OH

Estrutura da adenosina trifosfato



e m— ATP NH,
Phosphoanhydride N

bond \N
o \o o <AL
I I I N N/
HO-P-0~P-0-P-0— o
OH OH OH
Condensation OH OH
reaction Phosphate transfer
OH OH
| + AG° 2 0 |
+ Ho_ﬁ_OH Glyccjoiysis,'ll;CA CF\‘:CIE'I _ Ce!iuiaevgk, Ho_ﬁ_O—R
o e s e Slosynihes *,
NH, ,:?:;?:;i
N
AW
8 N N/)
HO-P-0-P-0



ADN

DNA



5’ Extremo libre
O\\ ,OH de fosfato CH; O

ADN o o

CH,

O~ _N_ _NH,
— .
O@ o) N P

0
0. O
....L... ‘fs{
DNA HO O

\
CH,

Extremo
de azGcarH
libre

3’ OH H H

Esqueleto de fosfato Bases
de azucar nitrogenadas



ADN




https://www.youtube.com/watch?v=TNKWgcFPHgw&ab_channel=yourgenome







cQue es el fosforo?

CURE

. . Centro Universitario
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MEC-UDELAR

Dr. Guillermo Goyenola goyenola@gmail.com 04/2024
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“Eutrofizacion y biogeoquimica ambign,tal del fosforo”
Curso de posgrade” :

> i

-

Comienzo 8 de abril 2024. (intensivo/ presencial - distancia)

Info: aguadulceuy@gmail.com




